

Чтоб граждане района и России
Веками помнили о всех учителях...
За трудовую доблесть и наследие,
За стойкость и патриотизм,
За вклад в район и область нашу
Мы низко кланяемся Вам!
Носите гордо все награды,
Живите много, много лет,
Пишите гранты, побеждайте,
Вы- наш идейный Пересвет!

*Методист ИМО
Галстян А.С.*



Раздел I . "Судьбы, опалённые войной..."

Вдумайтесь в эти числа...
Всего в Тогучинском районе было призвано - 15 330 человек:
Мужчин - 14 965;
Женщин - 365;
Погибло - 8 508;
На поле боя - 3 718;
В госпиталях - 901;
Пропали без вести - 3 723;
Умерли в плену - 86.

Эти слова высечены на обелисках многих городов России и посвящаются всем тем, кто воевал...

Слава, вам, храбрые,
Слава, бесстрашные,
Вечную Славу поёт вам народ.
Доблестно жившие, смерть сокрушившие,
Память о вас никогда не умрёт...

Великая Отечественная война закончилась в 1945 году, но отголоски боли и скорби за погибших остаются навсегда. Каждый погибший сражался за нас, оставшихся в живых, за мирную жизнь на земле. И продолжая третью часть книги "Учитель вечен на земле...", мы вновь и вновь вспоминаем педагогов-участников боевых действий, работающих в военные и послевоенные годы в школах Тогучинского района.

Из истории Долговской школы

А начиналось всё так. Через зажиточное по тем временам село Долгово проходил Сибирский тракт на город Томск. Село было достаточно населенное, поэтому решено было в 1915 году открыть в селе начальную школу. К сожалению, никаких документальных сведений о первых учителях и учениках

история не сохранила. В годы революции и послереволюционный период Долговская начальная школа не функционировала, а вновь была открыта лишь в 1924 году. Учителем в эти годы был Камшечко Василий Тимофеевич, он жил в селе Вишневка, каждый день приезжал в Долгово. Первые ученики Долговской начальной школы: Шумейко Иван Ульянович, Демещенко Анна Фёдоровна, Степанов Александр, Николаенко Иван.

В 1933 году была открыта Долговская семилетняя школа. Первыми учителями её были Яско Иван Яковлевич, Балбуцкий Николай Иванович, Леоненко (Макарова) Александра Ивановна, Гапанова (Нигрей) Прасковья Никифоровна, а директором школы в то время был Лозовский Андрей Андреевич. Он приехал в Долгово жить из села Нечаевка Васинского с/совета.

За сто лет существования школа вместе со всей страной пережила великие исторические события. Не пощадил её мирной жизни и 1941-й год. В первые месяцы войны учителя один за другим ушли на фронт: Яско Иван Яковлевич (был тяжело ранен на фронте), Балбуцкий Николай Иванович (погиб на фронте), Борцова Анна Михайловна, Шлак Александр Владимирович, директор Долговской семилетней школы Лозовский Андрей Андреевич (погиб на фронте). И без того страдавшая нехваткой кадров семилетняя школа продолжила работать как начальная под руководством директора Кулемзина Михаила Николаевича. Восьмого января 1942 года ушёл на фронт и Михаил Николаевич вместе со своей супругой Александрой Ефимовной, тоже учителем школы. За умелое выполнение обязанностей командира миномётного взвода в бою за населённый пункт с. Поруба, проявленный героизм и самоотверженность при форсировании р. Одер Кулемзин Михаил Николаевич был награждён Орденом Красной Звезды. Ни он, ни его супруга не вернулись живыми с фронта. В музее школы хранился наградной лист Кулемзина М.Н.

Численность учащихся начальной школы в военное время составляла более 50 человек. В 1943 году в школу прибыли

26 детей, эвакуированных из Ленинграда. Детей расселили по домам жителей села. Было очень тяжело в зимнее время с топливом для школы, в семьях не хватало одежды и обуви для всех детей, дети ходили по очереди в школу, но занятия не прекращались ни на один день. Закончив свои ратные дела, в школы района вернулись учителя-фронтовики, среди них учительница начальных классов Долговской начальной школы Анна Михайловна Борцова и Шлак Александр Владимирович, руководивший школой в пятидесятые годы.

Семьдесят три года прошло с того дня, как закончилась Великая Отечественная война. И все эти годы мы живем под мирным небом. За мирное небо над землей, за счастье трудиться, учиться и жить мы благодарны нашим ветеранам, среди которых и учителя Долговской школы, прошедшие суровые огненные дороги войны. Это люди, у которых была самая мирная на свете профессия, несущая людям свет, радость, счастье.

УЧИТЕЛЬ - МИРНЫЙ ЧЕЛОВЕК,
НО В СОРОК ПЕРВОМ КАЖДЫМ НЕРВОМ
ОН ЗАЩИЩАЛ ДВАДЦАТЫЙ ВЕК,
ЧТОБ ЖИЛИ ШКОЛЫ В ДВАДЦАТЬ ПЕРВОМ ..."

После войны в 1948 году была снова открыта Долговская семилетняя школа, директором которой до 1953 года был Максимов Вениамин Степанович. Позже он продолжил работать учителем математики.

В 1953 году директором школы стал Шлак Александр Владимирович и работали учителя: Анохина Клавдия Ефимовна - преподаватель биологии, Заболотникова Нина Николаевна и Дурдина Валентина Денисовна - преподаватели русского языка, Мурашко Ольга Алексеевна - преподаватель математики и физики, Носкова (Сидельникова) Раиса Ивановна и Сунцова Анна Максимовна - учителя начальных классов. После трагической гибели директора Шлака А.В. в 1956 г. школу возглавил Ливарский Михаил Фёдорович. В это время в школе начал работать талантливый преподаватель

пения Кочанов Анатолий Венедиктович. За время его работы школа неоднократно занимала в районе призовые места в конкурсах художественной самодеятельности. В период с 1965 по 1985 год 17 раз школа награждалась почётными грамотами и похвальными листами, из них 7 раз за первое место в районных смотрах художественной самодеятельности и 5 раз в смотрах песни и строя. С одного из таких районных смотров сохранилась фотография, на которой отряд 6 класса Долговской школы вместе с ветеранами Великой Отечественной войны Тогучинского района.

1957 год стал знаменательным для нашей школы. Вокруг школы по инициативе учителя биологии Носковой Раисы Ивановны был заложен огромный сад, в котором произрастали все деревья и кустарники нашего района, всего 18 видов. Следует отметить, что его посадка была сопряжена с особыми трудностями. Более 800 саженцев привезли из Тогучинского лесхоза, воду для полива возили из речки, и в результате очень бережного и тщательного ухода все саженцы удалось сохранить. Сад занимал тогда особое место в районе, о нём неоднократно рассказывала районная газета. Сад просуществовал до 1970 года, в настоящее же время остались только тополя и клёны. М.Ф. Ливарский, проработав 7 лет директором Долговской школы, сменил место жительства, и в 1963 году на эту должность была назначена Весёлкина Нина Сергеевна, учитель русского языка, а в 1968 году - Мурашко Ольга Алексеевна, учитель математики.

В истории школы наступило очень трудное время. Здание школы пришло в негодность, и по решению райисполкома в селе началось строительство новой школы-интерната. Благодаря чёткой организации строительства, помощи со стороны учащихся и родителей и, конечно, умелому руководству Ольги Алексеевны, в течение года была построена новая двухэтажная школа. В 1968 году учебный год начался в здании новой школы, а в ноябре этого же года при школе открыли интернат. Первым воспитателем в интернате стала Носкова Раиса Ивановна. Дети любили своего наставника за её нескончаемую энергию, оптимизм, доброту, беззаветную преданность школе.

С 1972 года школой руководил Горбунов Борис Тимофеевич, который по решению райкома партии в 1978 г. был переведён на другую работу. Эстафету руководства школой приняла молодой преподаватель русского языка и литературы Давыденко (Шумилова) Надежда Карповна.

Давыденко Георгий Павлович

Давыденко Георгий Павлович родился 6 мая 1922 года в селе Серединка Воле Сурково. Окончил курсы учителей и в 1938 году поступил на работу учителем начальных классов в Каднихинскую начальную школу Тогучинского района, работал там до войны. В 1942 году был призван на службу в армию в артиллерийский полк №316, пройдя курсы в 313 особом полку связи (октябрь 1941-январь 1942гг.). В ноябре 1942 года был ранен. В мае 1943 года направлен в заградотряд № 215. В апреле 1944 года снова ранен. В ноябре 1944 года направлен в 154 полк НКВД и до июля 1996 года служил разведчиком в Западной Украине, устанавливал там мирную жизнь, подвергая себя каждый день опасности, боролся с Бандерой и его сторонниками. За участие в войне был награждён медалями и орденами. После войны работал в МВД и начальником домоуправления в городе Тогучине. Георгий Павлович поставил на высокий уровень работу в домоуправлении заслужил уважение не только работников ЖКХ но и жителей Тогучинского района. Георгий Павлович оказывал помощь не только предприятиям города Тогучина, но и школам района; посылал бригады на ремонт школьных зданий систем отопления и водоснабжения. С огромной благодарностью вспоминают его директора Тогучинских школ, потому что он решал многие их проблемы. Георгий Павлович вместе с женой Антониной Калиновной вырастили двух прекрасных дочерей, у них три внука, одна внучка четыре правнучки. Умер Георгий Павлович 5 марта 2008 года в возрасте 85 лет. Один из внуков его продолжил дело деда, служит в армии в звании полковника.

Из истории Мокрушинской и Стенногутовской школы

На территории села стояла начальная школа, в которой работали учителя: Огарков Николай Васильевич, Осин Сергей Кузьмич, Лосев Иван Васильевич, Бушуев. Когда началась Великая Отечественная война, они ушли на фронт и почти все погибли, защищая нашу Родину от фашизма. Их дело продолжили муж и жена Климовы, Левашова Тамара Евстигневна, Еланцева Любовь Савватеевна.

Новая школа

В 60-х годах была построена 8-летняя школа.

Педагогический коллектив школы: Мельчакова Л.Т., Дьячков Р.П., Тарасова М.В., Плехова Г, Шафранова В.В., Григорьева Н.

До 420 учеников (а это 12 классов-комплектов) принимала школа в год. А по вечерам приходила получить образование работающая молодёжь села.

С 1977 года в школе работали Голухин С, Подтяжкин А, Келлер В, Григорьев Н, Муравьев Н, Чепов С, Григорьева Раиса Андреевна, Хохлов А, Черников В, Соколова Надежда Михайловна, Согришин Н, Козырева Т. Новикова Екатерина Васильевна, Келлер Э, Фляум Л, Тарасова Т, Барсукова Галина Фёдоровна, Фляум С, Щербакова В, Малькова Е.

В школе вели занятия замечательные педагоги: Новиков Михаил Алексеевич и его жена Екатерина Васильевна, Григорьева Раиса Андреевна, Барсукова Галина Фёдоровна, Евдокимова Валентина Георгиевна, Мельчакова Любовь Тимофеевна, которые всю жизнь посвятили воспитанию и обучению своих учеников. Благодаря им из стен школы вышли замечательные труженики, настоящие профессионалы в различных сферах деятельности.

В 1968 году 29 октября на территории школы был открыт памятник погибшим в Великой Отечественной войне землякам. Эскиз памятника изготовил Николай Шафранов - художник-самоучка. Делали памятник комсомольцы. Памятник был

сделан из дерева, потом его заштукатурили и залили цементным раствором.

В 1995 году по инициативе администрации сельсовета (председателя Шугаева Владимира Васильевича) и наказу жителей села Мокрушино, памятник заменили на железный. На памятнике имена 79 воинов - земляков из села Мокрушино, погибших в Великую Отечественную войну.

Война в судьбе человека

Покоров Михаил Евгеньевич

История - это прежде всего люди. Люди яркие, самобытные, талантливые, мужественные защитники Отечества, неутомимые труженики. Война обрекает людей на страдания, но она также воспитывает волю, характер, способность все вытерпеть, все преодолеть на своем пути, если к этому позовет его родина. О таком человеке наш рассказ. Покоров Михаил Евгеньевич родился в деревне Конево в 1922 году. Как и другие ребята ходил в Коуракскую школу за 3 км. Перед войной в 1939-1940 учебном году Коуракская школа стала средней общеобразовательной. Открылся 8 класс. Занятия велись в две смены, учеников было много, 1-4-х классов было по два, пятых - 4, шестых - 3, седьмых - 2, по 30 - 40 учеников в каждом. В 1938 году к одноэтажному зданию были пристроены ещё 4 классные комнаты. В 1940-1941 учебном году в школе ввели военное дело. Изучали винтовку, привозили для ознакомления пулемёт "Максим". Ученики сдавали нормы ТТО, ГСО, ПВХО, участвовали в спортивных соревнованиях, тренировались, закаляли себя физически. Преподавателем военного дела и физкультуры был Закревский Ф.А. Под его руководством устраивались спортивные соревнования, в которых принимали участие ученики и учителя. Навыки эти пригодились будущим фронтовикам. Когда началась война, жители села, в том числе учителя и учащиеся, были заняты заготовкой сена. Занятия в школе осенью 1941 года начались как обычно, а в январе 1942 года все юноши из 10 класса были

призваны в ряды Советской Армии и направлены в военные училища. Ушёл на фронт и Михаил Покоров из 10 класса в 1942 году. Проучившись 8 месяцев в Тульском оружейно-артиллерийском техническом училище, получил звание лейтенанта и был отправлен в Московский военный округ в 14-й отдельный автомобильно-танковый разведывательный батальон. Боевое крещение получил под городом Елец. В 1943 году участвовал в боях на Курской дуге. Из воспоминаний: "Меня вызвали в штаб и сказали, что нужны сведения о противнике, его расположении и огневых средствах в глубине обороны, то есть за линией фронта 5-8 км. Надо было проследить, куда и какие части продвигаются по шоссе Курск-Фотез. Развернув карту, мне подробно объяснили задачу, в каком районе вести разведку, как возвращаться. Был назначен старшим группы из семи человек. Я решил, что в тыл мы отправимся только двое, а остальные будут нас прикрывать. Ночью, а она была короткой, в третьем часу, нам удалось по заросшей кустарником лощине перейти линию фронта в заданный район и вести в нем разведку. Наблюдением удалось собрать ценные данные о противнике, которые затемгодились командованию при наступлении 5 июля 1943 года. Командование представило нас к награде: меня к Ордену Красной Звезды, а сержанта Грошева Георгия к медали "За отвагу". Михаил Евгеньевич Покоров принимал участие в Корсунь-Шевченковской, а затем в Ясско-Кишиневской операции на 1 Украинском фронте. За проявленные доблесть и мужество на фронте борьбы с немецкими захватчиками был награждён Орденом Отечественной войны 1 степени. Из представления к награде: "Техник-лейтенант Покоров проявил себя дисциплинированным, хорошо знающим свое дело офицером. К порученному делу относится серьезно и добросовестно. Требовательный к себе и своим подчиненным. Зная хорошо ремонт стрелкового вооружения, т-л Покоров добивается того, чтобы подчиненные ему люди также освоили ремонт оружия.

Благодаря своей настойчивости, т. Покоров добился того, что оружейники освоили ремонт стрелкового вооружения и сейчас работают самостоятельно, тогда как ранее знали только один вид ремонта вооружения - винтовку. Пользуется устойчивым здоровьем. Осенью 1944 года 2-я гвардейская танковая армия была переброшена под г. Ковель (2 Белорусский фронт). В январе 1945 года освобождал Варшаву. Затем вышли к реке Одер в районе г. Кюстрин, форсировали её, освободили города Щецин, Росток, вышли к Потсдаму в окружение Берлинской группировки. Принимал участие в штурме Берлина, был награждён медалью "За взятие Берлина". После Победы Михаил Евгеньевич служил в Германии в группе оккупационных войск. В 1948 году был переведен в Московский военный округ, откуда и был демобилизован. После войны работал в родной школе военруком, преподавал физкультуру, рисование, вёл трудовое обучение. Как показывает история, несмотря на пережитые ужасы во время войны, большинство людей смогло сохранить духовные ценности и передать их следующим поколениям. Наш герой на войне смог сохранить в себе самые лучшие нравственные качества: доброту, порядочность, любовь к жизни и к людям. Ему пришлось пережить военное время, и он считал, что должен донести до подрастающего поколения свои знания и понимание жизни. А подростки в свою очередь прислушивались к учителю, его уважали и любили. И сегодня он жив в памяти своих учеников и земляков, такой демократичный и простой, знающий и опытный, справедливый и надежный. Он не только давал знания, но и был примером для своих учеников.

*Материал собран учащимися
МКОУ Тогучинского района
"Коуракская средняя школа им. А.Я.Михайлова"
И руководителем музея Н.Л.Якименко*

Приходько Андрей Васильевич

Приходько Андрей Васильевич родился 16 декабря 1917 года в селе Златоуст Тогучинского района Новосибирской области. Родители его приехали в Сибирь в 1907 году из Волынской губернии, занимались сельским хозяйством. В семье рано умирает отец, поэтому Андрею Васильевичу пришлось помогать матери вести хозяйство и учиться. Он заканчивает Златоустовскую начальную школу, Готовскую семилетнюю, 3 курса рабфака в городе Новосибирске, 2 курса Житомирского педагогического института. В 1939 году его учёба прерывается, так как его призывают в ряды РККА.

К этому времени он успел поработать счетоводом, лаборантом м/завода на станции Буготак, ассистентом бригады артистов при Новосибирском отделе искусств, прекрасно играл на скрипке, владел немецким в начальной степени. Его интересовали литература, история, география, искусство и многое другое. Это был всесторонне развитый молодой человек с чёткой жизненной позицией: применять свои силы и знания там, где полезнее будет стране, своему народу.

Началась Великая Отечественная война. В августе 1941 года он уже на полях сражений.

С марта 1942 года по март 1944 года он помощник командира миномётного взвода 1197 стрелкового полка, 360 стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта.

С сентября 1944 года по март 1945 года Андрей Васильевич командир огневого взвода 571 артиллерийского полка 184 стрелковой дивизии 3-го Белорусского фронта, затем командир 309 стрелковой дивизии 3-го Белорусского фронта. Наш земляк храбро воевал на полях сражений, получил боевой опыт, хорошо изучил тактику артиллерии противника, маневрирование и перенос огня, группировка артиллерии во время налёта авиации противника. Изучив тактику противника, он во время жестоких боёв спас многие жизни наших бойцов.

В период Великой Отечественной войны Андрей Васильевич был тяжело ранен в левую ногу 14 апреля 1945 года.

За боевые заслуги перед Родиной имел Правительственные награды: медаль "За Отвагу", медаль "За Победу над Германией".

В декабре 1945 года офицер-артиллерист Приходько Андрей Васильевич уволен в запас. Он возвратился в родное село и стал работать учителем в Златоустовской семилетней школе. К этому времени он в совершенстве владел немецким языком. Он преподавал немецкий язык, но кроме этого вёл еще историю, конституцию, географию. Преподавал вдохновенно. Речь его была чёткой, яркой, доходчивой, она завораживала учеников, на уроке успевал провести опрос, объяснял новый материал, закреплял его, в оставшееся время рассказывал что-то интересное, поучительное, иногда смешное, любил детей, старался сделать для них что-то приятное. Дети расслаблялись, вдоволь смеялись. Это был любимый учитель. На его уроках никогда не было скучно, успеваемость по его предметам была высокой.

Андрей Васильевич иногда рассказывал детям о войне, о том, какими были немцы в начале войны, а к концу войны наши герои-бойцы сбили с немца спесь, стали грустными, понурыми, неопрятными.

Андрей Васильевич всегда носил аккуратную военную форму, всегда был весёлым, жизнерадостным.

Лето 1953 года. Это был ещё тяжёлый год. Андрей Васильевич где-то нашёл средства и организовал для хороших учеников экскурсию в город Новосибирск. До Буготака шли пешком. Много интересного узнали о родной природе, много провёл бесед: мальчишкам говорил о вреде курения, девочек хотел видеть скромными, аккуратными, трудолюбивыми. В Новосибирске дети побывали в кинотеатре, в зоопарке, в музее, на конфектной фабрике. Для деревенских детей того времени это был предел восхищения и благодарности любимому учителю.

Андрей Васильевич, как говорят, был "мастером на все руки". Вот выписка из служебной характеристики.

"Приходько Андрей Васильевич к работе относится добросовестно, много работает по повышению своей квалифи-

кации, много читает, дисциплинирован, понимает активное участие в агитационно-массовой работе, постоянный участник художественной самодеятельности" Пользовался авторитетом среди учеников, коллектива учителей, жителей села.

Похоронен в родном селе Златоуст.

Красняков Прохор Трофимович

Красняков Прохор Трофимович родился 21 июля 1912 года в деревне Кленовища Гомельской области Белорусской ССР.

С детства мальчика тянуло к знаниям. Он успешно закончил школу и поступил в Речинский педагогический техникум Гомельской области, который закончил с отличием. После окончания техникума работает учителем начальных классов, но молодой специалист считает, что этих знаний недостаточно, поэтому поступает на литературный факультет Рогачёвского учительского института, который заканчивает в 1940 году.

Началась Великая Отечественная война. С первых дней войны Прохор Тимофеевич призван в ряды Красной Армии на защиту Отечества. Проходит краткосрочные курсы младших лейтенантов, а с 11 августа 41 года он солдат Брянского фронта, с 27 августа 1942 по 1 мая 1943 года он защитник Сталинграда, со 2 июня 1943 года по 11 октября 1943 года - Центральный фронт, с 1 мая 1944 года по 17 июля 1944 года - Прибалтийский фронт.

На фронтах сражался храбро, в одном из боёв получил тяжёлое ранение, которое сильно повлияло на зрение, поэтому в июле 1944 года был направлен в учебный батальон военно-технической школы (дрессировщиков) собак.

Вот его характеристика из личного дела.

Храбр, обладает командирскими навыками, энергичен, решителен, инициативен, физически развит хорошо".

Родина высоко оценила его ратные подвиги.

Он был награждён медалями:

"За боевые заслуги -за боевое отличие",

"За оборону Сталинграда",

"За Победу над Германией", юбилейными медалями и орденом "Отечественной войны I степени". .

Закончилась война. Прохор Трофимович уволен в запас 9 июля 1946 года. Он возвращается в родную Белоруссию и преподаёт белорусский язык в городе Давид-Городок Пинской области.

В августе 1951 года Прохор Трофимович с семьёй приезжает в Сибирь, в наш Тогучинский район и назначается директором Боровлянской семилетней школы, где работает долгое время. Его жена Краснякова (Разаева) Екатерина Ивановна, была учительницей начальных классов. В семье у них было пятеро детей, которым они достойное образование и воспитание.

По своему характеру Прохор Трофимович был человеком умным, добрым, спокойным, рассудительным, терпеливым и любил детей, заботился о них, старался чтоб в школе было светло, тепло, чтоб были созданы все условия, при которых дети получали глубокие знания и уделялось внимание патриотическому и нравственному воспитанию.

С глубоким уважением он относился к коллективу учителей, особое внимание уделял молодым педагогам, часто бывал у них на уроках, тщательно анализировал уроки. В начале отмечал хорошие стороны урока, затем в деликатной форме указывал на недостатки.

Прохор Трофимович никогда в коллективе не делал замечания учителям, для этого приглашал учителя в свой кабинет, там по-отечески беседовал, делал замечания.

Прохор Трофимович активно участвовал в общественной жизни села, выступал с докладами и лекциями перед населением, являлся секретарём парторганизации колхоза "Кузбасс" и внештатным корреспондентом РККПСС, работал постоянно над повышением своего идейно-политического уровня и деловой квалификации, отлично справлялся с работой, был требователен к себе и подчинённым, пользовался огромным авторитетом среди коллектива учителей, родителями и жителями села.

В 70-х годах Прохор Трофимович был переведён директором в Завьяловскую школу, отсюда ушёл на пенсию и переехал жить к детям в Омскую область.

Филиппова Вера Сергеевна

Вера Сергеевна родилась в 1920 году в городе Пугачёв Саратовской губернии в семье священнослужителей. Революция, коллективизация, в Поволжье засуха, голод. Тётя Веры Сергеевны уезжает в Сибирь, в Красноярск. Этот край тогда считался хлебным.

Отец у Веры Сергеевны умер в 1924 году. Девочке пришлось пожить в няньках у старшей сестры, а в 1931 году семья переехала в Красноярск. В этом городе Вера Сергеевна с отличием заканчивала среднюю школу и награждена туристической путёвкой в Москву. Из Москвы она вернулась в отличном настроении, привезла много песен о Москве, о нашей Родине. Вера Сергеевна любила петь, и в семье зазвучали эти любимые песни.

В 1938 году Вера Сергеевна поступила в Томский педагогический институт на факультет русского языка и литературы. Здесь она познакомилась со своим будущим мужем Филипповым Михаилом Ивановичем. Вера Сергеевна успешно заканчивает институт, получает диплом с отличием и едет по направлению работать в город Иланск Красноярского края.

В это время началась Великая Отечественная война. Учителя вместе с учениками помогали близлежащим колхозам растить и убирать урожай.

Вера Сергеевна со своим классом тоже лето и осень жили в деревне, помогали колхозу. Итак, все военные и трудные послевоенные годы. Это была огромная помощь стране.

Закончилась война. Михаил Иванович Филиппов возвратился с фронта и привёз молодую жену в наш родной Тогучин. Веру Сергеевну направили на работу в Тогучинскую среднюю школу №1 учителем русского языка и литературы. В этой школе она проработала до ухода на пенсию.

Вера Сергеевна была очень красивая, с добрым, ласковым взглядом, с трогательной, нежной улыбкой. Ученики её обожали, готовились к её урокам основательно. На уроках были покой и тишина. Свой предмет она знала прекрасно. Она уме-

ло владела классом. Её эмоциональная речь, спокойный голос уводили детей в жизнь литературных героев, заставляли детей переживать, радоваться за судьбу героев, оценивать их поступки, сопоставлять с тем временем, о котором говорилось в произведении, делать выводы. Каждый её урок не проходил даром для детей, потому что каждый её урок закладывал в детские, юношеские души частички добра, теплоты, любви, сострадания, чистоту помыслов, а главное-любви к Родине, своему народу.

Её ученики, выходя из стен школы, находили достойное место в жизни. Долгое время Вера Сергеевна была завучем в школе, делилась своим опытом с коллегами, помогала молодым учителям осваивать профессию учителя. У неё много почётных грамот, награждена нагрудным значком "Отличник народного просвещения", она неоднократно награждалась юбилейными медалями Великой Отечественной войны.

У Веры Сергеевны была замечательная семья, дочери и сыну они дали достойное образование: дочь-лингвист, закончила университет, живёт в Киеве, сын -врач, работал кардиологом в Тогучинской районной больнице.

Михаил Иванович Филиппов много писал о жизни нашего района, о событиях, начиная с гражданской войны, о замечательных наших земляках.

Вера Сергеевна помогала ему во всём и поддерживала

Максименко Александр Николаевич

Максименко Александр Николаевич родился в 1919 году в селе Златоуст Тогучинского района Новосибирской области. Вначале закончил Златоустовскую начальную школу, затем - Гутовскую семилетнюю в 1936 году.

По этому времени в селе он считался грамотным молодым человеком.

В 1938 году его призывали в ряды Красной Армии, потом направляют учиться в Балашовскую ВШП (военную высшую школу пилотов) Саратовской области, которую он закончил в 1941 году.

Началась Великая Отечественная война. С первых дней войны молодой пилот на полях сражений. Он храбро сражался, был бесстрашен в боях. За это время он освоил многие виды самолётов: МС-20; Ат-1; Ли-2; У-2; Р-5; "СБ", ТБ-3.

Весной 1942 года в одном из боёв Александр Николаевич был тяжело ранен и до конца 1942 года находился на излечении в военном госпитале, но с самого начала 1943 года он в строю, на фронте. До конца войны принимал участие в тяжелейших сражениях с врагом. Уничтожая фашистов, спасал наших солдат, наши города и сёла от фашистских бомбардировок. Это представить невозможно нам, живущим в мирное время, сколько надо было иметь выдержки, мужества, хладнокровия, чтобы вести смертельный бой в небесах, победить, очистить небо над своей страной от жестокого врага. К тому же надо было самому владеть в совершенстве искусством пилотирования, но и хорошо знать тактику, приёмы врага. А с земли с надеждой смотрели в небо, где шёл смертельный бой, потому что от исхода боя зависела жизнь тех, кто был на земле. Наши герои-лётчики понимали это. Понимали, что им ошибаться нельзя, и они побеждали, иногда рискуя своей жизнью. Вот таким героем-лётчиком был и наш земляк Максименко Александр Николаевич.

За боевые заслуги перед Отечеством Александр Николаевич был награждён несколькими медалями "За отвагу", "Победа над Германией".

Во время войны лётчик Максименко воевал в 257-ом авиаполку 12-й воздушной армии, в 23-й бомбардировочной эскадрильи.

Войну он закончил на Дальнем Востоке, участвовал в разгроме японцев. Здесь он был командиром эскадрильи и был награждён орденом "Красной Звезды". В 1946 году его перевели в гражданскую авиацию, летал на самолётах, "Ли-2", совершал рейсы между Читой, Куйбышевым, Хабаровском, Улан-Удэ и другими.

Всего им было совершено полётов - 737, самое большое количество полётов было сделано в 1945 году - 230 полётов (взято из лётной книжки).

Из армии демобилизовался в 1948 году. В родной Златоуст вернулся женатым человеком. На дальнем Востоке женился на Ольге Григорьевне, девушке небольшого роста, скромной, милой, доброй. Александр Николаевич был высокого роста, носил армейскую форму, ещё у него были большие усы.

В Златоусте он работал в школе, был первым директором Златоустовской семилетней школы. Через короткое время директорство передал Кожевниковой Ефросинье Ивановне, а сам преподавал физику, затем историю. При появлении в классе, дети затихали, настороженно, с боязнью смотрели на него. Он подходил к столу, садился, лукавая улыбка появилась на его лице, глаза светились лаской, отеческой добротой; напряжение у детей спадало, урок входил в своё русло; устанавливалась связь между детьми и учителем, основанная на взаимном уважении, на взаимной любви. Он никогда не повышал голос на детей, всегда был спокоен, сдержан, уравновешен, с доброй, ласковой улыбкой на лице. Дети его обожали, души в нём не чаяли, с нетерпением ждали его уроки. Александр Николаевич был замечательным классным руководителем. Его классные часы часто посещали другие классы, так как классные часы он строил на интересном историческом материале, да к тому же рассказчик, собеседник он был отличный, завораживал слушателей.

Очень любил природу: его часто видели с удочкой у реки, или просто гуляющим по лесу.

Он был лектором общества "Знание", часто выступал в клубе перед населением. Сельчане с удовольствием ходили на его лекции: считали за честь пообщаться с ним. Его доброта, широта души, глубокое познание жизни, умение понять человека притягивали к нему детей, односельчан.

У Александра Николаевича была дружная семья, они с женой вырастили четырёх дочерей, дали им достойное образование.

После смерти жены, уже будучи на пенсии, Александр Николаевич продолжительное время жил в деревне один, но затем в 1985 году дочери забрали его к себе в Новосибирск. Там он и похоронен.

Лозовский Трофим Анисимович

Лозовский Трофим Анисимович, 1907 года рождения-сын Анисима Никитовича, доктора сельскохозяйственных наук, профессора плодоводства и виноградарства кафедры растениеводства Новосибирского сельскохозяйственного института.

Трофим Анисимович в течении 26 лет занимался научно-исследовательской работой по плодоводству, а затем с 1958 года и до последних дней жизни заведовал кафедрой по сельхозвузов Донского, Костромского, Западно-Казахстанского институтов, имеет свыше 70 научных печатных трудов, вывел ряд перспективных сортов плодовых культур, которые внедряли в садах Северного Кавказа и Дона. За успешную многолетнюю и научно-педагогическую работу, а также за производственную и общественную деятельность профессор, доктор сельхознаук Трофим Анисимович награждён многими Почётными грамотами и благодарностями, значком "Отличник социалистического сельского хозяйства СССР", медалью "Ветеран труда" и Золотым Значком ГТО.

По стопам отца пошёл и сын Никита Трофимович.

Он родился в 1941г., окончил среднюю школу в 1960г. В 1966 году окончил Горьковский политехнический институт, кандидат технических наук, преподаёт в институте. Автор 44 научных, и методических работ, имеет научные изобретения. Доцент Волжского государственного инженерно-педагогического университета.

Чопоров Семён Кузьмич

Многие жители левобережья знакомы с замечательным человеком- участником ВОВ, педагогом с большой буквы Семеном Кузьмичом Чопоровым. Родился он в 1921 году в Алтайском крае в с.Чемровка в многодетной семье крестьянина. С раннего детства приходилось помогать родителям по хозяйству, но мальчика тянуло к учебе, к книгам.

После окончания школы поступил в педагогическое учи-

лище, окончив его, восемнадцатилетним юношей был назначен преподавателем математики в 5-6классах в Савинскую восьмилетнюю школу Бийского района Алтайского края. Проработал 6 месяцев в школе и 4 февраля 1940 года был призван в Красную Армию в городе Чите.

После прохождения курса молодого бойца ему присвоили звание младшего сержанта и зачислили в отряд особого назначения. Начал службу в рядах защитников Советского государства в городе Нижне - Удинске. В течение трех месяцев служил в артиллерии, так как знал физику и математику. 2 мая был переведен в полк связи. Сначала был рядовым- "морзистом", учился работать на аппарате "морзе". В будущем, во время Великой Отечественной войны эти навыки Семену Кузьмичу очень пригодились. В октябре 1940 года, прослужив в армии уже 9 месяцев, получил звание "отделенный командир". Был назначен помощником командира связи. На этой должности в этом взводе и застала его война. Первого декабря 1941 года ему присвоили звание младшего лейтенанта и отправили в отдельный батальон связи командиром взвода. На выполнение спец задания для обработки сведений из Манчжурии, Китая. Взвод во время войны вместе с командиром проводили огромную работу: осуществляли строительство телефонно-телеграфных линий от штаба армии к штабу фронта.

Эта работа требовала большой напряженности, умения, осторожности. От нее зависел исход боя. Семен Кузьмич вместе со своими товарищами с честью выполнили задание командования.

В 1945 году участвовал в войне с Японией при взятии г. Хайлара, г.Харбина, г. Цицикара.

За проявленное мужество, и четкое руководство взводом Семен Кузьмич награжден семью медалями и орденом "Красной звезды". Его грудь украшали медали "За боевые заслуги", "За победу над Германией". Семен Кузьмич принял участие в боях с Японией, за что награжден медалью "За победу над Японией".

День Победы встретил в армии. Приказом от июля 1946 года демобилизован в звании лейтенанта. В запасе было присвоено звание старшего лейтенанта.

В сентябре 1946 года демобилизовался, поступил в Горно-Алтайский педагогический институт на физико-математический факультет, закончил его с отличием. В годы учебы в институте встретил студентку-красавицу, и они прожили вместе почти шестьдесят лет красиво, честно, на зависть всем.

С 1955 года работал преподавателем физики в средней школе №51 (ныне №4), Семён Кузьмич продолжительное время был завучем школы и председателем профкома. Ответственность, исполнительность, дисциплина - вот его главные качества. Очень любил свой предмет, его уроки проходили на высоком методическом уровне, чаще всего с какой-то занимательностью. Несмотря на его строгость, учащиеся его любили и уважали. Дети: Галина и Юрий - медалисты школы. Галя закончила НЭТИ, по воле судьбы живёт в Канаде, сын - подполковник, закончил Ачинское училище. Внуки также имеют высшее образование, пошли по стопам родителей.

В 1981 году вышел на пенсию, отдав школе около 30 лет. За трудовые заслуги награжден почетными грамотами, денежными премиями.

Находясь на отдыхе, бывал частым гостем в школе на праздниках, классных часах, занимался военно-патриотическим воспитанием школьников.

Титова Агния Алексеевна

Титова Агния Алексеевна родилась 31 января 1922 года в селе Новоселки Шатского района Московской области. В Сибирь приехала в 1936 году. Окончила 10 классов в селе Завьялово в 1941 году. В 1942 году окончила Красноярскую школу младших авиаспециалистов. В ноябре 1942 года направлена в 91 истребительный авиаполк, который находился в Толмачёво

на формировании. В составе этого полка ушла на фронт. Воевала на первом Украинском фронте. С 256 дивизией дошла до Берлина. Награждена медалями "За боевые заслуги", "За победу над Германией", "За взятие Берлина", "За освобождение Праги". В августе 1946 года была направлена в Тогучинскую восьмилетнюю школу №2, где проработала более 30 лет. За добросовестный труд награждена медалью "Ветеран труда".



Титов Дмитрий Алексеевич

Титов Дмитрий Алексеевич, родился в 1915 году в селе Новоселки Шатского района Рязанской области. В 1929 году вместе с родителями переехал в Тогучин. Окончил Кемеровское педагогическое училище. В 1936 году стал работать учителем русского языка и литературы в Вассинской средней школе Тогучинского района. В 1939 году был призван в ряды Советской Армии. Служил в пограничных войсках Забайкальского военного округа. Затем окончил Омское артиллерийское училище, после его окончания в звании лейтенанта направлен на Ленинградский фронт. В октябре 1941 года в составе 65 гвардейской дивизии ушел на фронт. 15 ноября 1941 года на Волховском фронте участвовал в боях по освобождению г. Тихвин Ленинградской области. Затем воевал на прибалтийском фронте в освобождении Калининской области и Советской Латвии. Принимал участие в освобождении городов- Пустошки, Окочка, Мадонна. Был ранен, из госпиталя выписан 15 июня 1945. В октябре 1945 был демобилизован из Армии. Войну закончил в должности командира артилле-

рийской батарее, в звании гвардии лейтенанта. Награжден орденом "Красной Звезды" и пятью медалями. После войны, с 1947 года был назначен заведующим Тогучинской начальной школы №1, с 1950 года директор Тогучинского детского дома, а в 1955 году назначен директором начальной школы №5. С 1956 года работал учителем в восьмилетней школе №2. В 1975 году ушел на заслуженный отдых.

В 1978 в возрасте 62 года Дмитрий Алексеевич умер.

Балаганский Геннадий Степанович

Участника Великой Отечественной Войны, ветерана педагогического труда Балаганского Геннадия Степановича знали многие в г.Тогучине и районе. Его вспоминают добрым словом все ученики и коллеги. Я - одна из них. Мне повезло у него учиться и работать в Тогучинской средней школе №1.

Геннадий Степанович родился 24 февраля 1926г в селе Сурково Тогучинского района. Учился в Тогучинской средней школе №1. В ноябре

1943 года комсомольцы школы пошли защищать Родину от фашистских захватчиков. Девушки были мобилизованы на военные заводы г. Новосибирска, делали снаряды до конца войны. А парни, пройдя короткое обучение военному делу, оказались на фронтах. 5 декабря 1943 г. Геннадий принял воинскую присягу и нёс службу рядовым и на должности сержантского состава по воинской специальности снайпер до конца 1946года.

После демобилизации Геннадий Степанович вернулся домой в Тогучин и пошёл вновь в свою школу доучиваться. Получил среднее образование. Война закончилась, а жить было очень нелегко. Надо было работать. Молодой человек создал семью. Геннадий Степанович хорошо учился в школе, ему нравилось учиться. Никакие послевоенные трудности не могли ему помешать учиться дальше. И Геннадий Степанович поступил в Новосибирский педагогический институт на исторический факультет (очно) и закончил его в 1952 году. Помогал ему старший брат Александр, тоже частник ВОВ.

Основная заслуга была жены. Елизавета Федосеевна работала, растила ребёнка, всячески поддерживала мужа. Для Геннадия Степановича то были не просто студенческие беззаботные годы, а годы большого труда.

Первая запись в трудовой книжке о педагогической деятельности в Тогучинском районе появилась 15 августа 1952 года. Назначен преподавателем истории в Тогучинскую семилетнюю школу №1. Затем работа в должности директора Кикской семилетней школы. С февраля 1956года Геннадий Степанович становится учителем истории Тогучинской средней школы №1. До 1973 года работал в должности заместителя директора по учебно - воспитательной работе, директором школы №1 и школы рабочей молодёжи. Но преподавательская работа нравилась больше. С 1973 по 1980г.

Геннадий Степанович работал учителем истории и обществоведения в своей школе. Я не помню, как ученица и коллега, чтобы он был не сдержан в общении, невнимателен к людям. Это качество отличало всех учителей - фронтовиков, работающих в школе: Глазачева А.Ф., Цыба А.А., Таскаева Е.М., Карачевцева П.Ф. Их присутствие в школе создавало особую атмосферу в школе, атмосферу защищённости, надёжности, порядка и труда. Имея большой жизненный и фронтовой опыт Геннадий Степанович преподавал историю не по учебнику. Интересно было слушать эпизоды из военной службы учителя, тяжёлых условиях на войне, истинном патриотизме. Он учил понимать исторические события, анализировать их. Он был учителем с глубокими знаниями предмета, постоянно продолжал учиться, был в курсе событий в стране и за рубежом. Всё делал, чтобы учащиеся воспитывались на достойных примерах, учил уважать тех, кто жил ранее. В годы его работы заместителем директора по учебно-воспитательной работе велась большая работа по краеведению. Был установлен на территории школы памятник учителям и учащимся, погибшим в ВОВ, организованы поездки по местам, где они воевали и погибли. Немало сделал для школьного музея. В 1980г. переводом был назначен учителем в восьмилетнюю

школу №1. Он всегда трудился там, где нужны были его знания, его опыт, его мудрость. В апреле 1987 года завершил свою трудовую деятельность.

На пенсии занимался домашним хозяйством, любил рыбалку. Особое его увлечение-сад, который удивлял друзей и знакомых. Много должностей было у Геннадия Степановича в жизни. Но всегда это был человек честный, порядочный, бескорыстный, требовательный к себе и окружающим. Жил, учился, трудился, воспитывал детей, растил сад. И поэтому, надолго останется в благодарной памяти людей.

Геннадий Степанович ушёл из жизни 22 января 2000г.

*Январь 2019г. Материал подготовила
Петроченко Л.И*

Старцева Анфиса Даниловна

Моя мама Старцева Анфиса Даниловна родилась в 1919 году в семье зажиточного крестьянина. Ее отец Старцев Данила Гурьянович занимался разведением лошадей, держал 6 коров. У них был большой дом на берегу реки Чём. Анна Ивановна (моя бабушка) занималась воспитанием детей. В семье было 3 дочерей и два сына. Старшая дочь Даша рано вышла замуж и уехала в с. Усть - Чём, братья Дмитрий и Василий, тоже женились и жили в с. Чемское. В 1927 году мама пошла в школу, ее отец мечтал о том, чтобы его любимица Физа (так он ее называл) была учительницей.

Все было хорошо, но в 30 - е годы началась коллективизация. Сыновья вступили в колхоз и хотели, чтобы и отец отвел коров и лошадей в колхоз. Мама помнила, как в одном из ссор с сыновьями, отец схватился за сердце и упал на пол. Он умер от сердечного приступа. Для семьи наступило тяжелое время. Мама закончила начальную школу и хотела учиться дальше, но надо было ходить в соседнее село Мосты. Валенки не было, тогда бабушка сшила ей что - то наподобие чуней, с собой надо было что-то брать из еды и где - то жить. Тогда

моя бабушка договорилась со своей родственницей, которая жила в с. Мосты, что мама будет жить у нее бесплатно, и она будет варить ей суп, а за это мама должна ей помогать по дому: носить воду, мыть полы и т. д.

Мама прожила два года у нее 5 и 6 класс, а в 7 классе уже училась дома, открылась средняя школа, окончив 7 классов, она уехала в Новосибирск, поступила учиться в техникум, проучилась 2 года, но из-за материальных трудностей не смогла учиться дальше. А в п. Студеный требовалась учительница. Она стала работать с 1938 года в школе. Ученики полюбили свою молоденькую учительницу. Спустя 50 лет Жоров Александр посвятил маме свое стихотворение "Учительнице первой: Анфисе Даниловне":

Учительница первая
Тридцатые годы
Мы детвора Студеного
В школу шли тогда.
Не - забыть то время
Как в первый класс пришли.
И вы совсем молоденькой
В класс тогда вошли.
Сказали Вы нам здравствуйте
Ответ был вразнобой
И Вы нам разъяснили
Что надо дружить между собой
Не забыть то время
Как взяли вас от нас
И все мы вместе плакали
То был наш третий класс.
Прошло с тех пор немало
Полсотни слишком лет.
Желаю Вам, Анфиса Даниловна
Здоровья на сотню лет.

В п. Студеном она встретила моего отца Жорова Николая Трофимовича. Молодые люди полюбили друг друга и в 1939 году поженились, но счастье длилось не долго. В 1940 году отца взяли в армию, он служил в Казахстане, а в 1941 году началась война. Он попал в армию генерала Панфилова. Воевал на Калининском фронте и долго лежал в госпитале. А затем вернулся домой в 1943 году. В семье родились три девочки: Валя, Люба и Галя. Отец был избран председателем колхоза, но счастье оказалось опять недолгим. В 1950 году отец умер. Мама осталась одна с тремя крошками. Всю жизнь она посвятила воспитанию своих девочек и работе. Мама была трудолюбивой, ответственной, очень доброй. Она давала детям прочные знания. Это отмечали учителя Чемской средней школы, когда ее выпускники приходили в 5 класс.

Мама была отличной хозяйкой: хорошо и вкусно готовила, шила нам нарядные платья из материала "вольт" и "май" (тонкая ткань), вязала нам разноцветные варежки, шапочки, кофты. Она все умела делать. Прекрасно играла на гитаре, знала много песен.

Дети и родители любили маму и уважали её. В 1993 году мамы не стало, но светлая память о ней навсегда останется у тех людей, которые знали, уважали и любили ее. Она проработала в школе 37 лет. Я её дочь, Михеева Любовь Николаевна, продолжила дело мамы. 44 года проработала в школе, из них 28 лет учителем начальных классов. Последние 24 года в Ключевской средней школе. И ни разу не пожалела о том, что стала учителем. Я любила детей и свою работу. С 35 лет я живу в селе Кудельный Ключ. Вырастила сына Михеева Владимира. Он женат, живет в городе Тогучин. У него красивая и умная жена Аня. Она имеет два высших образования. А еще она заботливая и внимательная мама, хорошая хозяйка. У них две прелестные девочки Диана и Даша. Мы с мужем их очень любим.

Из воспоминаний дочери Михеевой Любви Николаевны

Трофимов Николай Григорьевич

"Живая история"

Николай Григорьевич по себе знал историю народного образования нашего района.

О его перестройке, правильнее сказать-организации образования-власть Советов стала заботиться после разгрома колчаковщины. Общая грамотность населения была очень низкой (10-15%). В Новониколаевске был организован уездный комиссариат по народному образованию. Николаю Григорьевичу было предложено из Мотковского двухклассного училища перейти на работу в село Гутово во вновь организуемый отдел образования на десять волостей, в качестве инспектора. Волости следующие: Гутовское, Осиновская, Киисккая, Горёвская, Вассинская, Лебедевская, Коуракская, Боровлянская, Карпысакская и Долговская. Работать было трудно, постоянные передвижения-лошадку редко выпросишь, а часто на "своих двоих".

Огромная проблема была с учительскими кадрами, которых требовалось все больше и больше с открытием новых школ. Да еще и были освобождены от учительской деятельности жёны священников, других служителей церкви. Острая нехватка учителей сохранялась ещё и в 1930-е годы, потому выдавались аттестаты об окончании школы и предоставлялось право выпускникам работать учителем. А в начальные классы направлялись даже старшекласники. Не было учебников, тетрадей, перьев, чернил, мела и так далее.

В быту тоже свои трудности. Деньги, которые получали в качестве зарплаты, были обесценены. А потому крестьяне просто эти деньги не хотели брать, то есть не продавали продукты. Суммы, называемые Николаем Григорьевичем, если просто читать, завидные. Приводим пример: за январь 1922 года получил 22 440 рублей., за февраль-34 996 руб., март-100 640 руб., апрель-44 000р., май-80 000руб. Деньги деньгами, а приходилось переходить на некоторый натуральный обмен, если получалось.

Тогда в сельской местности было решено с местными властями, где находилась школа, заключить договор. Семью учителя обязывалось общество обеспечивать продуктами питания по строгому перечню и нормам. 1922 год-1 пуд муки, 1,4 кг мяса, 500 г какой-нибудь крупы; сала или масла 800г в месяц, на иждивенцев-50% этой нормы. В таких условиях немало учителей ушло, и некоторые просто не работали.

С 1923 года Николай Григорьевич работал в Чертёнокво, все три класса, ещё занятия по ликвидации безграмотности, где вечерами училась местная молодёжь. Жизнь постепенно менялась. Росло уважение к труду учителя. Его работа поощрялась разными путями, в том числе и правом приобрести какие-то товары. Ему довелось купить велосипед-диво дивное для села: гурьбой мчались ребятишки следом за этим самокатом.

В 1930 году районный отдел образования Трофимова Н.Г. переводит в город Тогучин, в школу колхозной молодёжи (ШКМ), которая потом развернулась в среднюю школу №1, где он преподавал естествознание, химию, вёл и колхозное счетоводство, некоторое время был директором школы. "Бессмертен в людях труд учителя", - эти слова на обратной стороне большого фотомонтажа написал Н.Г.Трофимов. Рядом с дарственной надписью "Подарок школе №1" Монтаж изготовили бывшие его ученики. "Дорогому учителю от благодарных питомцев, 9 июля 1970 года". Посвятили 50-летию педагогического труда в Тогучине (хотя на самом деле Николай Григорьевич уже был на пенсии, многие всё ещё видели в нем учителя. Это М.Н.Горячев, С.И. Марахин, Е.Т.Фомченко, М.Е.Сазыкина, Г.М.Кузнецова, Н.Е.Сыркашева, А.И.Сельская, Л.И.Петроченко, В.Д. Макаревич, ставшие потом учителями. В.Д.Митюков много лет работал в "Союзпечати", Б.И.Сельский -Заслуженный металлург, учёный, В.И.Балаганский в своё время получил образование в главном Вузе страны-в университете на Ленинских горах, в Москве, А.Л.Суржигов, Р.И.Кропчатов, О.Д.Максимова, А.В.Клюев и другие.

А Николай Григорьевич часто вспоминал своих выпускников, особенно ушедших на защиту Отечества братьев-близнецов Григория и Михаила Ивановых, Илью Гаина, Василия Скворцова, Александра Юферова и других. И когда пионеры и

комсомольцы стали заниматься поиском сведений о судьбах выпускников школы, Николай Григорьевич постоянно интересовался успехами, много рассказывал, советовал, помогал.

Наверно, совсем не случайно его заглазно называли "Николай Гросс". Всегда аккуратный, худощавый, высокого роста он ходил, стараясь держать спину прямо, хотя случалось видеть его с палочкой-помощницей многих людей его возраста. На пенсию ушёл на 65 году жизни, в сентябре 1977 года, проработал на ниве просвещения 45 лет. Такую добавку к своему имени он получил, конечно же, не за рост: он много знал, многое умел, постоянно учился.

Уже имея внушительный стаж работы в образовании, Николай Григорьевич в 1937 году экстерном выдержал экзамены в Барнаульском педагогическом институте, который давал ему право работать в школе, выпускавшей учащихся после 7-го класса. А в октябре 1939 года, обучаясь заочно, сдал государственные экзамены за курс пединститута в Томске.

Это стремление постоянно повышать свою педагогическую грамотность было характерной чертой того времени. Для молодых людей было интересно и полезно посидеть рядом, послушать молча о чём говорят с Николаем Григорьевичем его собеседники Сергей Васильевич Симагин, Сергей Петрович Сгибнев, Алексей Михайлович Утробин, Василий Кузьмич Лукьянов, Пётр Васильевич Кузьмин. Их слушаешь и появляется интерес и желание в познании нового. Фактически за каждым учителем закреплены были, так называемые, десятидворки, то есть несколько домов на улице. И мы должны были приходиться в дом отдельной семьи, а иногда собирались соседи, и рассказать о происходящих событиях, информировать и разъяснять его суть принимаемых законов.

Иногда просто просили что-то почитать, потом обсуждали прочитанное. Да и в школе регулярно проводились политзанятия для учителей, в классах-политинформация.

Николай Григорьевич был постоянным участником, уже и будучи на пенсии, такой учёбы, в которой могли умело совмещать с событиями текущего момента изучения трудов А.С.Макаренко, В.А. Сухомлинского, опыт липецких учителей...

И профсоюзные дела Николая Григорьевича всегда инте-

ресовали. Больше всего он лично заботился о работе кассы взаимопомощи. Кредиты тогда никем не выдавались, а была необходимость в какой-то момент иметь несколько большую сумму денег.

За многолетний и добросовестный труд в 1952 году Трофимов Николай Григорьевич получил Государственную награду "Орден Ленина"

По материалам Людмилы Тихоновны Дудяк.

Куземченко Лидия Васильевна

Гордость школы - её выпускники. За годы существования первой средней из её стен вышло немало тех, кто стал гордостью города, района, области, страны, добившись выдающихся успехов в выбранной стезе. Среди них учителя, врачи, учёные, сталевары, хлеборобы, управленцы, люди рабочих профессий. Невозможно на нескольких страницах рассказать обо всех. Но об одном человеке, кто определил профессию многих, кому посчастливилось встретиться с ней, необходимо рассказать. Это Лидия Васильевна Куземченко.

Лидия Васильевна Куземченко родилась 21 октября 1931 г. С ранних лет полюбила литературу, историю, иностранный язык, прекрасно декламировала стихи, особенно Пушкина и Некрасова. Это и определило выбор профессии педагога-литератора. За плечами средняя школа №1 г. Тогучина, педагогический институт г. Новосибирска. В 1953 г молодая учительница по распределению возвращается в родной Тогучин. Трудовую деятельность начала в 8-и летней школе №1. А через год 1 сентября 1954 г переступила порог средней школы №1 в качестве учителя русского языка и литературы. Работала вместе со своей учительницей Верой Сергеевной Филипповой. Здесь раскрылся ее талант учителя "от бога", пришло признание детей, родителей, коллег. Четкость, доходчивость, логика изложения, мастерство ведения урока методом беседы, эмоциональность - вот черты ее преподавательской манеры. С помощью богатой русской литературы почти 50 лет Лидия Васильевна воспитывала гражданственность и патриотизм

учащихся. Невозможно повторить уроки, где она декламировала стихи русских и советских поэтов. В каждый урок, в каждого ученика вкладывала частичку своей души, не уставая повторять, что главное - быть человеком. Много сил и личного времени уделяла внеклассной работе. Литературные вечера, постановка спектаклей, подготовка митингов, школьных линеек занимали всё свободное время учителя. Она жила жизнью детей, была неотделима от школы. Для многих своих питомцев она стала не просто учительницей, но и другом. Ее уважали все: коллеги, учащиеся, родители. После ухода на заслуженный отдых ветеран не теряла связи с коллективом, где прошла вся жизнь. Оказывала методическую помощь молодым. В своей семье была главным человеком. Вместе с мужем Николаем Моисеевичем воспитали двух сыновей, помогла вырастить внуков. Лидию Васильевну обожали племянники и сёстры.

Многие выпускники Лидии Васильевны стали учителями благодаря тому, что она вольно или невольно помогла им выбрать профессию. Это учителя и нашей школы: Петроченко Л.И., Петрова Н.А., Мутина Л.В., Фомин В.Н., Попова И.Г.. За свой добросовестный труд Лидия Васильевна награждена почетными грамотами районного и областного уровней, грамотами Министерства РФ, а в 1979г значком "Отличник народного просвещения".

В 2007г. городской Совет депутатов принял решение о присвоении заслуженного звания "Почетный житель города Тогучина" Куземченко Лидии Васильевне.

Лидия Васильевна Куземченко ушла из жизни 30 ноября 2016 г.

Январь 2019г.

Материал подготовила Петроченко Л.И.

Выпускники 1953

Выпуск 1953 года-один из лучших выпусков Тогучинской средней школы №1. Среди них есть военные (лётчики, ракетчики), заслуженные строители, сталевары, врачи, организа-